

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 Bulev. Regina Maria Nr. 18. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
 se primesc după tarif la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:
 Pe un an . 780 Lei
 Pe 6 luni . 500 Lei
 Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
 Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Naționalismul economic

Arad, 23 Iulie.

Atmosfera economică și comercială în care trăește de câțiva timp regiunea noastră, și care este creată de variatele ligiferări în materie economică realizate în ultimul timp și de apropierea evenimentului la ordinea zilei care este deschiderea Târgului de Mostre dela Arad, menține la suprafață chestiunea palpitantă a naționalizării economice și a mijloacelor prin cari s'ar putea realiza această doleanță românească.

Problema nu este, firește, așa de ușoară încât soluționarea ei să fie la îndemâna orcu. Am discutat, în nenumărate rânduri, în coloanele ziarului nostru, această chestiune arzătoare, dar numai din punct de vedere principal, întrucât măsurile prin cari s'ar putea orându starea de lucruri reclamată de politica naționalismului economic comportă o amplă discuție documentară.

În presă, în Parlament și în publicistică s'au prezentat, în ultimii ani un mare număr de formulări teoretice și s'au înfăptuit în același timp realizări practice cu totul dubioase — toate acestea fără nici-un rezultat. Drumul unei politici interne economice rămâne, așa dar, să fie găsit de aci înainte. Dar pentru găsirea lui, este absolut necesară adăncirea realității economice și cunoșterea deplină a situației pe toată întinderea terenului de activitate economică. Căea cea bună începe de acolo de unde țelurile naționale se ating fără să se respingă, ca realitățile economice. Iar pentru ajuugerea acestui punct, trebuie ca ambele să fie canalizate în așa fel încât la un moment să ajungă pe același făgaș.

Aceasta este teoria, care conține în ea adevăruri ridicate la rangul de axiome. Cât privește punerea ei în practică, ea se poate realiza pe mai multe căi. Acum de curând, un specialist a publicat asupra acestei chestiuni, într-o revistă din Cluj, un articol în care problema economică era înfățișată sub două aspecte: primul e considerarea unei țări ca un tot economic al cărui interes sunt oșpe interesele streinătății și al doilea e întărirea economică a fiecărei naționalități în cadrul unui stat.

Autorul articolului vrea adică să deslușească problema arătând dela început că ea poate fi privită din două puncte de vedere opuse. De parte de a se contracteze, cele două concepțiuni ale aspectelor de mai sus nu înseamnă, în fond, decât definiția unui adevăr și corolarul ei necesar. În loc de a fi opuse ele constituiesc, dimpotrivă, un tot în propriul interior al căruia se găsește și soluționarea problemei.

Trebuie să fie cineva prea simplu ca, rămânând pe câmpul îngust al unor interese imediate și egoiste, să preconizeze un naționalism economic prin care să slăbească acel tot care constituie economia unui stat și să lase astfel drum liber pentru floasele intereselor streinătății. Dimpotrivă, lupta tuturor bunilor români trebuie să aibă de scop întărirea economică a țării ca să poată rezista cu succes asalturilor streinătății. Și această întărire nu se poate face decât prin îndreptățirea la dezvoltarea economică a fiecărei naționalități din cadrul unui stat.

Această din urmă formulă, care

derivă direct din cea dintâi, conține în ea dreptul și datoria elementului românesc de a se organiza și desvolta economică. Acel tot economic al țării noastre se va opune cu atât mai mult succes intereselor streinătății, cu cât părțile lui componente sunt mai tari fiecare în parte. Și cum organismul economic românesc este mai slab decât organismele populațiilor minoritare, avem datoria să lucrăm la întărirea lui, ca să sporim forța economică a țării.

A lucra pentru întărirea elementului românesc nu înseamnă însă că se lovește în organismele economice ale minorităților. Adevărul acestei afirmațiuni socotim că nu mai are nevoie de demonstrație.

Mijloacele preconizate de noi pentru întărirea economiei românești nu conțin nici ele nimic jignitor pentru situația economică a altor categorii de cetățeni. Socotim că populația românească își poate îngădui ei însăși ceace este îngăduit oricărei minorități naționale. În concepția de stat aplicată realmente la noi dela unire încoace, minorităților le-a fost larg îngăduit să-și afirme, fiecare în grupările lor, solidaritatea de interese economice. O pildă, între altele, sunt sașii din Ardeal cari refuză în mod sistematic colaborările celorlalte naționalități și exclusivismul de care dă dovadă minoritatea evreiască, răspândită mai mult ca celelalte, pe tot întinsul țării. Dacă așa stau lucrurile, mai poate fi vorba să punem întrebarea dacă românii le este îngăduit să se preocupe de întărirea lor economică?

Iată de ce, încă de mult, am văzut salvarea intereselor românești, într-o solidarizare a elementului românesc și am făcut, pe cât ne-a ajutat puterile, o stăruitoare propagandă pentru solidarizarea acestor interese. Și ca urmare logică a acestui apel la solidarizare, am căutat să înlesnim realizarea ei. Această solidarizare neputându-se înfăptui cătă vreme slabele elemente românești sunt în dependența altor interese, am preconizat intervenția statului spre a suplini, prin mijlocul măsurilor de aplicare a înființării nouilor instituțiuni cu caracter economic, slăbiciunea elementelor românești.

Politica economică susținută în coloanele ziarului nostru s'a rezumat, până azi, în aceste două puncte capitale: solidarizarea și ajutorul statului. Am luptat și vom lupta și de aci înainte pentru realizarea lor, pe care o considerăm ca o etapă hotărâtoare în dezvoltarea economiei naționale.

Partidul maghiar primește bani dela Budapesta

Citim în „Vitorul”:
 Ziarele maghiare din Ardeal adu: știrea că la Budapesta s'a instituit un comitet, în care se găsesc mai mulți foști miniștri, având de scop strângerea fondurilor necesare pentru ajutorarea populației maghiare din Ardeal, dăunute de grindină.

Aceste fonduri se vor preda partidului maghiar din Ardeal, care va avea misiunea să le împartă.

Și în această împrejurare deci, se vede pe deplin rolul partidului maghiar, de intermediar între anumite cer. uti din Budapesta și minoritatea unguerească din Ardeal.

Fondurile trimise dela Budapesta vor fi simple mijloace de captare a populației maghiare pentru politica iredentistă ce n'o admite azi. În aceste condițiuni, nu știm dacă „ajutorul” se va putea împărți.

Serbările culturale din Arad

Arad, 23 Iulie.

NOTE

Stefan Radici face elogiul regelui Alexandru al Jugoslaviei

BELGRAD, 22. — Plecând dela castelul din Bled, unde regele Alexandru îi acordase o audiență de 3 ore, Ștefan Radici și-a exprimat imresiile în termeni entuziaști, declarând ziaristilor că în audiența avută s'a examinat în special acordul politic și consecințele eventuale asupra situației interne. Radici a declarat textual: „Știam că regele este un erou, dar nu cunoșteam părerea lui despre croați. Convorbirea de astăzi mi-a arătat profunzimea lui pricepere politică și m'a făcut un admirator ferm al Suveranului”. Radici a oferit regelui 3 volume din lucrările sale, tratând diferite chestiuni politice și sociale, volume apărute în timpul războiului și prohibite atunci de autoritățile austriace.

Cu prilejul Târgului de Mostre vor avea loc în localitate mari serbări artistice-culturale, românești și minoritare.

Pentruca partea românească a vastului program, care se va desfășura între 1 și 10 August, să fie la înălțime, dl Ștefan Mărcuș, inspector al artelor, a avut fericita inspirație să angajeze pentru un concert (în ziua de 9 August), Quartetul bucureștean „Regina Maria”.

Acest concert al Quartetului „Regina Maria” așteptat cu cel mai viu interes de către publicul iubitor de muzică din orașul nostru, va fi alături de prestațiile soților Mărcuș și a tinerei pianiste Elisabeta Cotruș, solista în concertul Ciaikowsky, între punctele culminante ale întregului program alcătuit pentru aceste mari serbări.

În cadrele acestor strălucite serbări artistice-culturale, va avea loc și un matineu a scriitorilor români, la care au fost invitați să-și dea concursul următorii fruntași ai scriurii românești contemporane:

Ion Miulescu, Coraelia Moldovan, Al. T. Stamatid, Mihail Sorbul, Emil Isac, Lucian Blaga, Eugeniu Speranția etc.

A mai fost invitat să-și dea concursul corul „Armonia” de sub mîiaștra conducere a dlui Atanasie Lipovan și pianista Elisabeta Cotruș.

Cu astfel de elemente, avem toată încrederea că ne vom prezenta bine la aceste serbări cari vor atrage, desigur, o mare parte din imensul public care va cerceta Târgul de Mostre din Arad.

Călătoria Suveranului

M. S. Regele Ferdinand al României a sosit la Deauville venind din Bagnoles sur l'Orme, și a descins la Reval Hotel unde va rămâne câteva zile.

Serbarea onomasticelei M. S. Regina Maria

Miercuri dimineață la ora 10 a avut loc la Mitropolia din București un Te-Deum pentru serbătorirea onomasticelei M. S. Reginei.

A oficial vicarul mitropoliei Platon Chioșul. Au asistat d'ni miniștri Lapedatu, Duci, Hiotu, Cipăianu și Tărescu, și d'ni Mocionii, Scheletii, Drossu, generalii Nicolaeșu, Munteanu, Sărbu, Alinășescu, Jitlanu, Toma Demetrescu etc.

O companie din regimentul 6 Mihei Viteazul a dat onorurile.

Reforma administrativă

S'a intrunit la ministerul de interne comisiunea pentru aplicarea reformei administrative, spre a pune la punct toate lucrările privind noile alcătuirii de comune și plăși.

Toate aceste lucrări împreună cu delimitările județelor vor fi supuse conferinței care se va ține în ziua de 29 Iulie sub prezidenția dlui Ion I. C. Brătianu.

Politica pacifică a Poloniei

Varșovia, 22. — Din Washington se anunță că ministrul de externe Skrzynski fiind întreat de ziaristii americani în privința relațiilor Poloniei cu Rusia și Germania, a răspuns că politica polonă față de aceste două puteri se inspiră din principiile strict pacifice.

Problema producțiunii

— Măsurile luate pentru dezvoltarea agriculturii. —

Arad, 23 Iulie.

Într-o publicație de specialitate, cunoscutul economist d. G. Ionescu Sisești, membru al Academiei Române, a publicat un interesant studiu asupra măsurilor luate în diferite țări, după războiul mondial, pentru sporirea producțiunii agricole.

Rezumăm în cele ce urmează, acest interesant studiu, care contribuie în mod util la judecarea și aprecierea stărilor dela noi.

Spre a se crea agriculturii condiții favorabile de dezvoltare, este necesar ca și serviciile publice, care se ocupă cu agricultura, să aibă o organizație care să le dea posibilitatea de a ajuta efectiv această ramură de producție. Deaceea după război, s'au luat măsuri în foarte multe state ca serviciilor publice în legătură cu agricultura, să li se dea mijloacele și organizarea cea mai potrivită (în Belgia, Spania, Statele-Unitate, Franța, Grecia, Italia, Portugală): serviciile de statistică agricolă s'au reorganizat în Polonia, Franța, Canada, Italia și Cehoslovacia.

Dar cel mai mare ajutor îl dau agriculturii instituțiile de învățământ agricol și instituțiile de cercetare științific, menite să îndrumeze agricultura și să puie noui mijloace tehnice în serviciul ei. Deaceea toate țările au dat o importanță deosebită învățământului agricol. Această parte de legiferare agricolă merită o atenție specială și o tratare care nu intră în cadrul acestui studiu. Ne mulțumim să amintim legea franceză din 1908 cu modificările din 1920 care tratează despre învățământul agricol de toate gradele. Pentru buna lui înzestrare, s'au luat măsuri speciale în 1920.

Pentru cercetările științifice, pentru experimentarea tuturor creațiilor noi, pentru elaborarea de noi metode tehnice mai perfecționate, s'au creat și s'au îmbunătățit în toate țările stațiunile agronomice și experimentale. S'au întemeiat pe lângă aceasta instituții științifice speciale bine înzestrate

pentru urmărirea și rezolvarea diferitelor probleme în legătură cu agricultura. Astfel s'a creat în Franța Institutul de cercetări agronomice cu colaborarea celor mai de seamă savanți. În Italia s'a creat în 1919 Institutul național de genetică, pentru căutarea varietăților de grâu celor mai bune pentru diferitele produse ale Italiei.

Într-o țară nouă, ca Brazilia, vedem că se lucrează în această direcție cu mult mai multă prevedere, decât în unele State europene. S'a creat acolo un Institut biologic de apărare a agriculturii, care cuprinde un serviciu fitopatologic, unul entomologic, unul de selecția plantelor, unul de supravegherea sanitară vegetală și un laborator de microbiologia solului. Toate acestea înzestrate cu câmpuri de experiențe și de demonstrație.

În afară de organizațiile oficiale ale instituțiilor de cercetare și ale învățământului, prosperitatea agriculturii stă în mîinile agricultorilor înșiși, prin organizațiile lor profesionale, fie că este vorba de organizații pur private, fie că e vorba de acelea care au un caracter public. Dintre acestea din urmă, acelea care tind să se generalizeze în toate țările, sunt Camerele de agricultură. Aceste camere sunt organizații electiv-memite să se ocupe de acțiunea Statului. Toți agricultorii participă prin vot la organizarea lor și sunt obligați a-i vărsa o cotizație. Astfel de camere de agricultură au fost create în Italia, în Grecia, în Spania, în Bavaria, în Franța și în Austria de Jos.

Legea austriacă prevede o Camera Agricolă pe district și una centrală. Cele districționale își dau avizul asupra tuturor chestiunilor agricole: impozite, muncă asigurari, învățământ și comunică aceste avize autorităților sau corpurilor legislative, fie la cererea acestora, fie din proprie inițiativă. Ele se mai pronunță asupra proiectelor de legi referitoare la agricultură, asupra creerii de

FOILETON

FLOAREA REGINEI

— AMINTIRI DE PE FRONTUL ITALIEI —

Era în anul 1915. Regimentul 43 al fostei armate austriece era înșirat pe uriașele vărfuri și culmi stâncoase ale munților ce se aflau între valea Gail și valea Fellah. Compania 16 a era așezată sus aupt niște stânci uriașe numite „Kattendorferalm”. La batalionul al patrula al acestui regiment, la compania șeasăsprezecea era împărțit și Niculaie Crăciunescu, un băiat înalt și supțire, cu voce dulce și cu o față blândă și niște priviri din cale afară de viștoare. Era un băiat simpatic și mimenca dintre ofișerii batalionului nu era care să nu-i fi aruncat cuvinte plăcute și de încurajare dacă îl întâlneau în cale. El era un băiat de țăran de prin părțile Mehadie și îi plăcea să hoinărească cât era zualca de mare. Uneori peste zi se odihnea, fiindă se dedea poruncă ca nimenca să nu și părăsească culcușul ca să nu fim observați de Italieni, dar îndată ce însera, ori dimineața când se crăpa de ziuă pornia dela companie și se cătăra pe stâncile înalte și ascuțite ale munților seculari întocmai ca un lunatec. Ziua nu se urca ca nu cumva să trădeze locul tovarășilor lui, căci atunci întreaga artilerie italiană postată pe vărfurile înalte, ori prin văile adânci și-ar fi vărsat mânia de foc asupra lor și atunci ar fi fost vai de acela pe care l-ar fi ajuns această mînie.

Munții ce se ridicau la frontiera italiană, pe care se află regimentul cu compania lui Niculaie Crăciunescu, erau niște lanturi de munți uriași, cu vărfuri stâncoase și acoperite ici colea de zăpadă. Acolo sus pe crestele de stânci vecinic friguroase și acoperite de nori călători, își duceau bieții soldați oșanda lor mîiăreacă. Acolo sus pe înălțimile amietoare își petreceau vara întreagă zgriburind de frig, în vreme ce jos prin văile adânci băntuiau vara călduroasă. Și vărfurile acelea înalte, sterpe și pustii la aparență, erau tixite de soldați austrieci și italieni. Și unii și alții își băntuiau existența prin crăpăturile stâncilor, dar nu se arătau unit altora. Precațiunea era severă de ambele părți, mai ales că era vorba de vieți omenești.

Soldatul Niculaie Crăciunescu își petrecea nopțile dimpreună cu tovarășii săi. Pe partea opusă a muntelui și-au zidit mai multe colibioare încăpătoare pentru cinci, șase soldați și acolo își petreceau zilele în nemiscare, iar îndată ce însera, așteptau focuri de surzele, la care își încălzia mîncarea și și ei mai desmorteau mîinile și picioarele. El decuseară își dormia somoul, iar după miezul nopții se scula, își făcea focul și-și încălzia mîncarea și înainte ca cerul să pârănuască spre răsărit de lumină trandafirică a aurorii dim'neții, pornia pe stânci bătând încă necunoscut.

Odată se cătăra pe niște stânci mari și piezișe și cu mare anevoie a ajuns până sus pe creasta lor. Acolo însă a rămas umul de ceiace văzuse. Erau mai multe tufe de flori cu frunze albe și păroase și cu flori deaceenea albe și frumoase. Se minună de frumusețea acestor plante miraculoase, de care el încă nu văzuse în viața lui. Petalele florilor erau moi și așezate ca coliturile unor stele și păreau croite dintr-o specie de vată albă foarte fină. Niculaie Crăciunescu le privi cu nedumerire, le pipă cu degetele și simția în suflet o senzație plăcută. Avea el presimțiri că acestea ar fi niște flori alese și nu așa de obișnuite ca celelalte flori. Părea că ceteele pe frunzele lor ceva nedeslușit, ceva misterios și nobil. A ceva un mîncunchiu și le a miroait. Mircăz mă nu aveau, dar simțea accia ce o simți când ajunge în atingerea cu pielea, îl făcu să le lipească de obraz și, așa simți ca și căud o mîonă fină și moale de inger îi neteza fața.

Acestea erau „floarea reginei” dar pentru dănsul erau flori îngerești, care cresc mai aproape de ingeri și de Creator.

Umbrile întunerecului tot mai mult se risipiau de pe bolta cerească și cu tle deodată dispăreau și sclipurile cele vii ale mihoanelor de stele, rămânând numai luceafărul dimineții cu lumina lui tixică și vie. Dinspre răsărit văzduhul se albia tot mai mult, iar un vânt rece prinse a adia ușor. Iacă înaintea de răvășatul zorilor, soldatul Niculaie Crăciunescu își umpiu brațul de flori și se scobori la compania sa. Comandantul companiei și cei

Publicațiune.

In baza ord. Dir. Gen R M S No 42613/1925, se va ține licitație pentru

un cal de 8 ani

in ziua de 31 Iulie în Periam. Informațiuni: „Oficiul R. M. S. Periam.“ (1491)

Judecătoria de ocol Halmagiu, secția cf.

No. 914/1924. Cf.

Extras din publicațiune de licitație.

In urma cererii de executare făcută de următorul Oncu Iuon dom. in Tomesti contra următorului dom. in Tomesti.

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Halmagiu, circumscripția Judecătoarei de ocolului Halmagiu, cuprinse în cf. a comunei Halmagiu Nrul prot. cf. 46, Nr. de ordine A. I. 2 fixând prețul de strigare în suma de 544 Lei, pentru incasarea creanței de Lei 1756 și asupra părți B. 3. din imobilul cuprins în cf. a Nr. 832. Nr. de ord. A. I. 1, fixând prețul de strigare în suma de 3000 dolari. într-un alt stat din Canada (Alberta) administrațiile financiare (cassierii provinciali) garantează sumele ce

Licitațiunea se va ține in ziua de 12 August 1925 la orele 10 a. m. in localul oficial al cf. Halmagiu, usa Nr. 1.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vandute pe un preț mai mic decât doua treimi din prețul de strigare. Licitația nu atinge uzfructul vidual intabulat sub C. 1. 1. în favoarea v. d. lui Baltescu Ilie nasc. Gremlin ger Catalin, intrucat prețul de cumpărare a imobilelor pe lângă rezervarea a uzfructului vidual intabulat sub C. 6. 3, în favoarea lui Ambruș Gheorghe nu ar atinge suma de Lei 2000 care suma se necesitează pentru escontentarea creditorilor ipotecare cu seria rangului precedent, licitația va dovedi fără efect și imobilele cu ziua de licitație se vor vinde din nou fără rezervarea dreptului de uzfruct.

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numărar sau în efecte de cauză scotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881; § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI 1908).

Halmagiu, la 28 Noemvrie 1924.

Dr. L. POP, judecător.

Comisia Economică.

No. 19087/1925

(1494)

Publicațiune de licitație publică.

Comisia Economică a orașului cu drept de municipiu Arad, scoate la licitație publică la 28 Septemvrie 1925 orele 4 p. m. in localul D-lui consilier economic (Primăria etaj I. usa 104) închirierea pe timp de un an a garderobei și bufetului dela Teatrele orașului.

Prețul exlamării este 150.000 Lei (unasutăcincizecimii Lei).

Vadiul de 10% după prețul exlamării este a se depune în numărar, sau libelul eliberat de vreuna din instituțiunile financiare, sau hârții de valoare garantate de Stat, în mâile Comisiunei care ține licitația.

La licitație se poate concura (participa) numai cu oferte în scris.

Ofertele în scris închise în plic și sigilate, se vor prezenta la începerea licitației și numai atunci se vor lua în considerare, dacă offerentul declară că cunoaște și acceptă condițiunile de licitație. Adjudecatiunea se va ține de către Consiliul Comunal, in ziua de 30 Septemvrie 1925 orele 12 a. m. in sala mică de ședință a Primăriei.

Condițiunile de licitație și caetul de sarcine se pot vedea la D-lui consilier economic, in orele de serviciu.

Supraoferte nu se primesc. Licitația se va ține în conformitate cu articolul 72—80 din legea asupra contabilității publice.

Arad din ședința Comisiei Economice a orașului cu drept de municipiu ținută la 18 Iulie 1925.

Comisia Economică.

instituții menite să asigure progresul agricol, asupra comerțului cu produse agricole, etc. Camera agricolă centrală colaborează la opera de colorizare interioară sau improprietărire, la recensăminte statistice, la măsurile de îmbunătățire a stării economice și sociale a agricultorilor, la încurajarea agriculturii, expozii cooperatie, cercetării experimentale, asigurării agricole, contabilitate.

Tot ea crează și administrează instituții de progres agricol, dă consultații agricultorilor și reprezintă în orice împrejurare agricultură și interesele agricole.

O pârgie de căpetenie pentru ridicarea agriculturii este cooperatiunea careaseme-nia și s'a dat importanța cuvenită in legi-urea agricolă de după război. Astfel legea franceză din 1920, regulează problema creditului agricol prin cooperatie. Se întemeiază case de credit agricol mutuale, cooperative agricole, asociații sindicale, agricole și societăți de interes colectiv agricol. Legea amintită fixează modul de constituire, garanțiile de funcționare și administratie.

Legea poloneză de favorizare a cooperatiunii din 1921, autorizează ministrul de finanțe să garanteze până la o sumă determinată, angajimintele luate în străinătate de către federate, pentru procurarea de unelte, mașini, animale de reproducție, etc. Totăși in Canada (Ontario), Statul imprumută cooperativele agricole pentru procurarea de pământ, mașini până la concurența sumei de 3000 dolari. într-un alt stat din Canada (Alberta) administrațiile financiare (cassierii provinciali) garantează sumele ce

datorează agricultorilor pentru cumpărături de semințe, bineînțeles fiscal luându și la rândul lui garanțiile necesare.

Creditul agricol prin cooperatie s'a reorganizat după război in Italia, unde s'a creat un institut central puternic de credit agricol la al cărui capital a contribuit și Statul cu o însemnă subscripție.

In Grecia reforma agrară stabilește că pământul dat la improprietare e luat de cooperativele agricole. In scopul achitarii prețului, aceste cooperative primesc credite dela Stat prin Banca Națională. Un decret din 1920 autorizează ca Statul și instituțiunile publice să închirieze în această țară banurile rurale cooperativele fără licitații.

Pentru reorganizarea creditului agricol hipotecar, s'au luat măsuri in Argentina și in Statele Unite ale Americi de Nord.

Un element nou pe care l'a adus legislația de după război in agricultură este ligrea asigurărilor și in exploatarea agricole. Astfel avem asigurări contra invalidității și bătrâneții in Italia, care însă nu sunt obligatorii decât în anume cazuri. Asigurări contra bătrâneții avem deasemenea in Spania și Olanda. Asigurări contra invalidității avem in Danemarea.

O încurajare specială au dobândit după război asigurările pe bază de mutualitate. Decretul italian din 1919 înlesnește organizarea asociațiilor de asigurare mutuală. Tot astfel decretul francez din 2 August 1923 stabilește modul de constituire și funcționare a societăților mutuale de asigurare, care cer subvenții dela Stat.

Ne place să sperăm, Domnule Redactor, că in numele echității, va veți grăbi să publicați această scrisoare.

Vă mulțumim, și vă trimitem salutări colegiale.

Nr. pare foarte rău că asemenea inițiative

Activitatea culturală a Asociațiunei „Astra”

— Marile serbări dela Băile Lipova —

Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român aranjează pentru Duminică, 26 Iulie a. c. mari serbări culturale la Băile-Lipova.

Programul va fi următorul:

- Orele 4—6 in grădina Restaurantului Băilor:
 - Adunarea generală a Desp. Lipova.
 - Cuvânt de deschidere de dr. A Ciobanu, directorul despărțământului.
 - Raportul comitetului despre activitatea an. 1924—25.
 - Inițierea agenturii Băile Lipova.
 - Inaugurarea festivă a Bibliotecii agenturii.
 - Ce este Asociațiunea, de V. Goldis, presedintele Asociațiunii.
 - Insemnătatea literaturii pentru cultura noastră națională, de Ovisifor Ghibu, profesor la Universitatea din Cluj.
- Băile dela Lipova și importanța lor medicală de dr. Const. Stanca, docent la Universitatea din Bucurșii.
- Cântări, excoțate de coral din Bogda sub conducerea pâr. Lugojanu.

Orele 8—9 și jum. in sala Restaurantului: concert dat in beneficiul despărțământului Lipova al Asociațiunii de Dna Veturia O. Ghibu.

Bilete cu 50% reducere pe tramvaiul Arad—Podgoria se obțin de toți aceia cari doresc să făcă esecus unie și să ia parte la serbările „Astre”, care se vor ține la băile din Lipova, Duminică in 26 l. c. legitimății pentru obținerea biletelor cu reducere, se pot primi la Biblioteca Palatului Cultural, dela al profesor Langa. Comitetul despărțământului al „Astre” din Arad face apel la toți românii de bine ca să ia parte la această serbare.

Pepinierele viticole și pomologice

— Condițiunile de admitere ale elevilor —

Se aduce la cunoștință generală că la pepinierele viticole și pomologice pendinte de Ministerul Agriculturii și Domeniilor sunt vacante 175 locuri de elevi agricoli și anume:

- La pepiniera Cesa gara jud. Arad 24
- La pepiniera Birața ofi. Pauliș jud. Arad 12
- La pepiniera Drăgășani gara Drăgășani jud. Vâlcea 12
- La pepiniera Istrița gara Vintileanca jud. Buzău 40
- La pepiniera Pietroasa gara Ulmeni Buzău 12
- Murfatlar gara Murfatlar jud. Constantza 12
- La pepiniera Nicorești gara Cosmești jud. Tecuci 12
- La pepiniera Bărlad gara Bărlad jud. Tutova 12
- La pepiniera Cotnari gara Cotnari jud. Iași 12
- La pepiniera Bacovș gara Bucovș jud. Kișinău 15
- La pepiniera N. Caragaci gara Sărata jud. Iasi. Prin deciziunea Ministerului Instrucțiunii No. 37070 din 30 Aprilie 1925, publicată in Monit. Oficial No. 26 din 6 Mai 1914, aceste școli sunt echiva-

lente cu școlile elementare de agricultură de pe lângă acest departament. In consecință, absolvenții acestor școli vor beneficia de art. 51 și 53 din legea recrutării armatei.

Condițiunile sunt:

- Să fie român.
 - Să aibă vârsta de 13 ani cel puțin sau cel mult 25 ani.
 - Să fie sănătos și de constituție robustă.
 - Să fie absolvent al cursului primar.
 - Elevul, dacă este major, va subscrie un contract prin care se angajă să a urma fără întrerupere la curs de 3 ani școlă, în condițiunile regulamentului; in cazul când candidatul e tunc minor, acest contract va fi semnat de părinți sau tutorele lui.
- Cereri de înscriere se vor adresa cel mult la 10 zile înainte de 14 Septemvrie a. c. la instituțiile respective, iar in ziua de 15 Septemvrie 1925, toți acei care au făcut cereri se vor prezenta la cancelaria institutiunii, unde au făcut cerere de înscriere. Candidații admisi de medic, vor trece un examen oral din aritmetică, gramatică și cetera fruntea unei comisii numite de Minister, după programul existent al școlilor primare. Elevii admisi vor fi obligați să se prezinte la pepinieră pe ziua de 5 Octomvrie 1925 cunosând că acei care nu se vor prezenta până la această dată, vor fi înlocuți cu alții.
- La prezentarea in pepinieră vor fi considerăți ca elevi și vor avea o indemnizație pe 560 Lei lunar.

„Pomana lui Brâncoveanu”

Cu prilejul inaugurării Căminului dela Sâmbăta-de-sus, corespondentul din Făgăraș al ziarului „Gazeta Transilvaniei” a găsit de cuviință să și informeze ziarul d-naturând faptele și bagatelzând fapta mai presus de laude a dlui Al. Constantinescu, ministrul agriculturii și domeniilor.

„Gazeta Transilvaniei” in numărul din 19 Iulie publică in această chestie următoarea întâmplare a dlui A. Murte, secretar de redacție la ziarul „Aurora” din București:

In „Gazeta Transilvaniei” No. 69, soșită azi la societatea de lectură „Constanin Brâncoveanu” dela Sâmbăta-de-jos, a apărut o dare de seamă asupra inaugurării Căminului Intelectualilor. Cum in relatarea corespondentului dv. din Făgăraș s'au strecurat unele neexactități, vă rog în numele intelectualilor dela Căminul Brâncoveanu, să publicați scrișoarea de față, scrișoare care are meuirea de a restabili adevărul.

La serbarea inaugurării Căminul Intelectualilor, in afară de d-ii ministrului Al. Constantinescu și Al. Lapedatu, mitropolitul Nicolae Bălău, reprezentanții societății artistice și intelectuale din Capitală, și reprezentanții autorităților locale, n'au participat decât vre-o 300—400 de aștevi din localitate și satele imediat vecine. N'au putut fi deci vorba de săteni ori comercianți aduși cu jandarmi ori prin mijloace administrative — cum se relatează in ziarul dv. — căci și dv. știți ca și mine, că administrația are destule mijloace de a constrânge pe săteni să vie mult mai numeroși la o manifestatie comandată.

N'am auzit să fi fost vorba de „pomana pentru Brâncoveanu”. Nefericitul Domn Con-

stantin Brâncoveanu a fost pomenit cu evlavie in slujba divină oficială de I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului și in cuvântările ce s'a rostit. Nefiind vorba de pomana și praznic; nu s'au putut deci „cheltui fonduri din banii bisericilor, pentru rachiu”. Cu ocazia inaugurării nu s'a întins nici o beție cu rachiu. A fost doar o simplă masă pentru 40 persoane, la care s'a servit câte un pahărel de țuică, de fiecare comesean.

Cheltuiala mesei a fost acoperită din fondurile destinate întreținerii.

Contrar felului in care se povestește in ziarul dv. serbarea s'a desfășurat in cea mai entuziastă atmosferă, toți cuvântătorii având cele mai calde cuvinte de elogii pentru această frumoasă și inimoasă inițiativă a ministrului domeniilor.

Nădăjdum că și intelectualii Ardealului, indiferent de credințele lor politice, sunt alături de țara întreagă in a aplauda și susține o inițiativă frumoasă, ca aceea a întemeierii unui cămin pentru odihna intelectualilor.

E drept, am fost și noi neplăcut impresionat de lipsa intelectualilor ardeleni dela serbarea inaugurării. Nu știm cine e vinovat de faptul că intelectualii Ardealului n'au fost invitați la această manifestatie culturală. Vrem să credem însă că, pe deasupra unei inadvertențe — care poate avea cauza unei profund regretabile scăpări din vedere — scriitorii, artiștii și ziaristii români din întreaga țară, din toate provinciile, au strâbătorit de departe, în sufletele lor, acest început de recunoștere oficială a valorii inteligenții românești.

propric, „floarea regiunii” și să fie trimiși...

S'atelege că „mâna proprie” era bietul Nicolae Crăciunescu, ce și sfârșica vestmintele și mâna prin stâncile ascuțite și poase necălate încă de picior omeneac. De multe ori era surprins de râșnitul soarelui pe văsurile inalte și ca să nu fie zărit de țienii sta acolo priure pietrele ascuțite culcat pe p. de „floara regiunii”, până când amurgul înserii începea a-și întinde aripelă famurii prin vâile adânci și atunci cu brațele pline de flori, scobora la compenie mort de foame și istovit de obosală.

Intr-o dimineață, înalte de revărsatul zorilor Nicolae Crăciunescu a pornit din nou in căutare frumoșelor flori. A trecut o zi, au trecut două și lipsa lui nu se prea observa la companie. Toți îl credeau dus după flori pe stâncile seculare. S'a mai strecurat vre-o două zile și numai atunci s'a observat la companie că el lipsește. Toți se întrebau unde poate fi, dar nimeni nu putea da nici un răspuns.

De când era compania înf. p. în muștii aceia, vre-o doi trei soldați ne mai putând suporta maltratările unor ofițeri neomenoși, într'o bună dimineață au scosorit vaea cea adâncă și au desr. tat la ioamă. Lucrul acesta se credea acum și despre Nicolae Crăciunescu.

Comandantul companiei, un neamț ungu riza, era un om urșuz și un neprietel al soldaților români. Acum urla și țipa fiindcă Crăciunescu a dispărut. Năczul îi era și mai mare, fiindcă în câteva epistole promisese unor cunoștințe de ale sale din țară că le va trimite flori din Alpi și acum nu avea cine să i-le aducă. Crăciunescu nu mai era; și el a fost unicul care a cunoscut taina stâncilor și cuiburile prestrate cu miraculoasele flori.

Comandantul îi era acum năcz și pe ceilalți soldați români.

— Cănele de vata, urla el, n-a tras pe sforță! Ne a amigă cu florile lui, ca să poată deserta la dușman mai ușor!..

Și din ziua aceea creialții Români din companie nu mai erau din ochire, bălțocurile și suflăturile acestui comandant. Pentru cele mai mici lucruri îi făzura și i făcea „hoți” și „desertori”.

In contra lui Nicolae Crăciunescu s'a făcut plângere la regiment apoi la brigadă și in urmă la divizie. Comandantul divize in raport că „a fugit la Italiani după ce a spionat toate pozițiile regimentului din care făcea parte” și că, „a fost un spion foarte iscusit și periculos”. Credința aceasta s'a întărit și mai mult când într'o dimineață artilleria grea italiană, trimise câteva obize de calibru mare asupra pozițiilor lor.

Și soldatul Nicolae Crăciunescu fu condamnat in absență la moarte prin șrang și confiscarea tuturor bunurilor pe care le va fi având. Sentința se publica în ordinele de zi ale regimentului și se cetia soldaților pentru a-și intimida.

Se scurse de atunci mai bine de o săptămână și seara când se aprindeau focurile la coliboaici: scunde și mici, și soldații își măceau amărta lor de mâncare, ici, colea tot se mai amintea de soldatul Nicolae Crăciunescu și de dispariția lui atât de misterioasă. Cei ce-l cunoșteau și suflătește mai bine, mult se minunau de el. Să se fi dus la Italian?... dar atunci tot ar fi răsuflat el către cineva și atunci poate și-ar fi aliat vre-un tovarăș de ducă. Unii îl com pătimbau, in vreme ce alții îl țineau de mare iscusit, care a știut să ametească pe toți ofițerii cu florile lui vrăjite.

Înserase. Soarele s'a ascuns după crestele ascuțite ale muștilor stâncosi, iar cu razele lui rosietice învăta munții într'o lumină de bronz scilpitor. Jos, prin vâile adânci, văzduhul se colorase in violet. Toate câte se desvăliau in jur, păreau a fi pruse pe niște tablouri pictate de o mână dumezzească. O liniște adă și tăicici prișe a întâi

împrejurimile, când sergentul Petru Munteanu se prezentă înaintea comandantului de companie, cu o față serioasă și puțină întristate.

— Don căpitan! am venit să vă raportez cu supunere că desertorul nostru s'a aliat...

— Nicolae Crăciunescu?... Treabul acela?... Cine l'a prins?... Unde este?... Au să îl leg in fiecare zi câte cinci ceasuri. Imediat să i aduci aici.

— Don căpitan, nu l' pot aduce. Strănuitul e mort...

— Mor?... Iacă căpitanul murat... Și cine l'a omorât?

S'a prăvălit de po o stâncă și acum zace zăbrobit, și fără suflare...

Căpitanul porai la fața locului călăuzit de sergent și câțiva soldați. La marginea unei stânci înalte ce se perdea în sus șore al bastrul cerului, zăcea bietul soldat Nicolae Crăciunescu cu corpul zăbrobit, ținand la pept un braț de „floarea regiunii” care îi stingeau obraz: Părea că doarme...

Comandantul rămase câteva clipe ca zăpăcit S: căiea a um de nedrăpatea făcută unui biet soldat credincios, în armă, dindu bucurie și înmormântez ac'o unde cęzuse.

Când primii luferii, plini de o lumină vie și scilpoare se aprindeau, drasupra, in nemărginitul chaos, bietul soldat Nicolae Crăciunescu așo dămia somnul cel vecinic, cu fața acoperită de „floarea regiunii” și de pământ. La cap, prin're pietre, i s'a tot pit o cruce de care i se legea un mănunchiu de miraculoșele flori.

Soldații, tovarășii lui de suferință, când se depărță rășira:

— Bietul „desertor” de acum își va dormi somnul cel vecinic în niști, nelăzurat mai mult de spirătul comandant!..

D. Izvornicaru

Mari serbări culturale în Arad

Ele se vor desfășura între 1-10 August.

Arad, 23 Iulie

Dl Ștefan Mărcuș, inspector al artelor, în contact cu d-ii organizatori ai Targului de Mostre, a stabilit următorul program artistic: cultural în tot timpul cât va dura Targul de Mostre în Arad:

Sâmbătă 1 August. La orele 9 seara va avea loc în sala Palatului Cultural un concert al Filarmoniceii din Cluj, cu un bogat program pe care îl vom publica în unul din numerele viitoare ale ziarului nostru.

Duminică 2 August. În această zi fiind sărbătoare vor avea loc două festivități și anume: La orele 11 un festival cultural al scriitorilor români, în sala Palatului Cultural. Au fost invitați a lua parte scriitorii: Ion Minuleacu, Lucian Băga, C. Moldoveanu, Eugeniu Speranția, Emil Isac, Mihail Șorbul, Al. T. Stamatiad, A. Cotruș și alții.

Seara la orele 9 se va cânta, în sala teatrului de vară, opera „Omul evgheliei” de Kienzie, cu concursul d-nei și d-ii Mărcuș. Amsambliuile de orhestră și personajele vor fi formate din elementele cele mai de valoare ale teatrelor din Orașea-Mare și Arad.

Luni 3 August. Tot în sala teatrului de vară va avea loc o reprezentație de operetă cu trupa combinată din aceleași teatre.

Marti 4 August: Se va cânta opera

„Mireasa vândută de Suceana”, cu ansamblul reprezentăției din seara zilei de 2 August, bucurându-se și de această dată de concursul prețios al soților Mărcuș.

Miercuri 5 August: Reprezentație de revistă cu ansamblul din seara zilei de 2 August.

Joi 6 August: Vor avea loc două reprezentații: Una la orele 11, concertul Filarmonica din localitate, cu concursul d-ului Eli abta Cotruș, solo la pian. Seara la orele 9 trupa diletanților din Orașea-Mare va juca piesa „Carcanii” de Gr. Ventura.

Vineri 7 și Sâmbătă 8 August: Reprezentație de dramă maghiară.

Duminică 9 August: Această zi va însemna cel mai însemnat eveniment artistic: al serbărilor ea fiind rezervată concersului Quartetului „Regina Maria” cu doi: Nottara, Popovici, Eneacovici și Crainic.

Luni 10 August: Serbările artistice culturale vor lua sfârșit, concertând în sala Palatului Cultural, Filarmonica din localitate cu prețiosul concurs al tinerei și talentatei noastre pi miste d-ia Elisabeta Cotruș. Pentru această frumoasă inițiativă a serbărilor se cuvin toate cuvintele de laudă neobositului domn Ștefan Mărcuș inspector al artelor.

Asupra fabricii de avioane

La cererea de miniștrii ce se va ține în cursul săptămânii viitoare, d. Tancred Constantinescu va prezenta guvernului un raport amănunțit asupra modului de funcționare a fabricii de avioane și muniții.

Cu direcțiunea fabricii de muniții va fi însărcinat d. general Mihail, inspectorul genului.

Locuri vacante în școlile militare

- La examenele de admitere în liceele militare cari vor avea loc la 15 August, 1925 se declară următoarele locuri vacante pentru burse și solve:
- a) La liceul militar Iași. Pentru clasa III, 3 locuri de burse, pentru cl. V, 23 locuri de burse.
 - b) La liceul militar Craiova. Pentru clasa I, 40 locuri de burse, pentru clasa II, 4 locuri de burse.
 - c) La liceul militar Măgăștiea Dealului. Pentru clasa I, 34 locuri de burse.
 - d) La liceul militar Târgu Mureș. Pentru clasa I, 40 locuri de burse.
 - e) La liceul militar Chișinău. Pentru clasa I, 36 locuri de burse.
 - f) La liceul militar Cernăuți. Pentru cl. I, 40 locuri de burse și 10 solve.
- Pentru clasa V, 40 locuri de burse și 10 solve.

O delegație cere ca Blaj să fie capitală de județ

O delegațiune din Blaj în frunte cu primarul a estui oraș, s'a prezentat comisiunii pentru aplicarea reformei administrative, solicitând ca orașul Blaj să fie făcut capitala județului Alba de Jos, în locul orașului Aiud.

Dl G. Tătăroescu subsecretar de stat și dl C. Dimitriu președntele comisiunii, au a nuntat delegațiunii că această chestiune va fi supusă comisiunii plenary care se va întruni Miercurea viitoare.

Serbare populară

In Duminică de 26 Iulie se va ține în „Grădina zănelor” din Arad-Nou o frumoasă serbare populară a lucrătorilor tipografi din Arad. Vor avea loc diferite și surprinzătoare distracții. În tot timpul serbării va cânta muzica militară a reg. 93 infanterie. De asemenea vor avea loc câteva producții corale ale corului „Gutenberg”.

Biletele de vânzare numai la ziua serbării, la casă.

Criza ministerială din Cehoslovacia

Praga, 22. (Rado). — Președintele republicii primind demisia repetată a ministrului căilor ferate Stribny și adresat o scrisoare în care îl mulțamește pentru felul cum a condus acest departament și pentru participarea eficientă în guvern, mai ales în timpul concediului primului ministru Di Masaryk își exprimă speranța că despărțirea de fostul ministru al căilor ferate nu va fi de lungă durată. Ministrul aprovizionării, dl de Franke a fost însărcinat cu conducerea departamentului căilor ferate.

— **Persoanele și instituțiile care au comandat sau au lăsat pentru desfacere biletele de ale „LOTERIEI SINDICATULUI PRESEI” Române din Ardeal și Banat sunt rugate pe această cale să înainteze imediat socotelile la sediul Sindicatului, Piața Unirii 29. Palatul Banffy, Cluj.**

Tragerea Loteriei va avea loc miercuri la ziua de 16 August 1925. Biletele neachitate până în ziua de 5 August nu vor participa la câștiguri.

Inchiderea graniței sârbe pentru supușii bulgari

RUSCIUK 21. — Granița sârbă continuă a fi închisă pentru supușii bulgari. Motivul se știe: dispariția fără urmă a supușului sârb Regepovici din Bulgaria.

Serbia a făcut caz diplomatic, întrucât Bulgaria n'a dat nici o satisfacție pentru această misterioasă dispariție.

Guvernul bulgar pentru a pune capăt acestei stări de lucruri dăunătoare, în primul rând Bulgariei, a hotărât să dea despăgubiri Serbiei pentru dispariția lui Regepovici, în total cum se da famițiilor celor omorâți în ocazia atentatului dela biserică Sf. Nedelea din Sofia. Aceasta în vedere că supușul sârb ar fi căzut și el victima atentatului din Sofia.

Japonia este pentru conferința în chestiunea Chinei

Tokio 22. (Rado). — După primirea notei din Washington relativă la convocarea conferinței asupra chestiunii chineze, guvernul japonez va trimite în scurt timp un răspuns favorabil.

Reducerea de călătorie a Târgului de Mostre

Legitiimațiile Târgului de Mostre din Arad, cari pe lângă vizitarea Târgului îndreptățesc la o călătorie cu reducere de 75%, până la 15 August se găsesc la Biroul Târgului de Mostre și la birourile de bilete C. F. R. din Arad.

Veniturile rezerve- lor de pământ

După legea Camerilor Agricole, venitul rezervelor de pământ rămase din exproprierea pe seama statului și arendate, la diferite persoane, revine acestor Camere.

Cum însă statul, mai are încă de plătit arenda proprietarilor expropriați, ministerul de agricultură a hotărât ca venitul acestor rezerve să nu fie vărsat pe seama Camerilor Agricole, ci să rămână la dispoziția casei centrale a improprietării.

Nouile legi cu caracter economic și financiar

Printre primele proiecte cu caracter economic, pe care d. ministru al industriei și comerțului le va prezenta corporațiilor legiuitoare, menționăm: proiectul referitor la autonomia porturilor și crearea zonelor li-

berc, cum și proiectul standardizării cerealelor.

Ambcele au fost revăzute de d. ministru Tancred Constantinescu, care le-a adus im-purtăzilor modificări.

La rândul ei, ministerul de finanțe va veni cu legea pentru fabricarea și desfacerea bău-turilor spirtoase, cu legea pentru com-baterea contrafacțiilor acestor băuturi, pe care o va aduce în colaborare cu ministerul de domenii și legea timbrului și a noiei aje-zării a impozitelor indirecte.

După acestea va urma proiectul de buget general pe anul 1926.

In Cinematograful Malul Mureșului

Vineri și Sâmbătă se va reprezenta „Femeia perfectă” comedie în 6 acte, în rolul principal Constanze Talmadge și ca adaus „Din Basmele Co-drului.”

Începerea la orele 10 fără un sfert precis.

Distribuirea loturilor de casă în Arad

(Urmare)

- In a treia ședință s'a discutat cererile funcționarilor comunali, cu următorul rezultat:
- D. Boariu a primit parcela XIII lotul 140, stângeni patrați 125 cu 2500 lei.
 - Avrel Bodrogeanu a primit parcela XIII, lotul 25, stângeni patrați 105 cu 2100 lei.
 - Ioan Covacevici a primit parcela XXV, lotul 21, stângeni patrați 119 cu 4165 lei.
 - Ioan Dal a primit parcela XIII, lotul 10, stângeni patrați 105 cu 2100 lei.
 - Dimitrie Frăacu a primit parcela XIII, lotul 28, stângeni patrați 119 cu 2975 lei.
 - Dr. Adalbert Hank a primit parcela XIII, lotul 65, stângeni patrați 167 cu 5010 lei.
 - Ioan Hoffmann a primit parcela XIII, lotul 34, stângeni patrați 134 cu 2680 lei.
 - Victor Hoffmann a primit parcela XIII, lotul 35, stângeni patrați 134 cu 2680 lei.
 - Dr. Carol Jgossy, primjarrisconsult la primăria orașului a primit parcela XXVI, lotul 17, stângeni patrați 137 cu 4118 lei.
 - Constantin Jugu a primit parcela X-II, lotul 138, stângeni patrați 103 cu 2060 lei.
 - Ion Kis a primit parcela III, lotul 13, stângeni patrați 167 cu 1670 lei.
 - Ștefan Kovago a primit parcela III, lotul 37, stângeni patrați 167 cu 1670 lei.
 - Ștefan Lugojan a primit parcela XIII, lotul 108, stângeni patrați 103 cu 2060 lei.
 - Madacs Emeric a primit parcela III, lotul 20, stângeni patrați 167 cu 1670 lei.
 - Vasile Marcu a primit parcela XIII, lotul 8, stângeni patrați 105 cu 2100 lei.
 - Donisie Martinovici a primit parcela XXI, lotul 14, stângeni patrați 124 cu 3720 lei.
 - Iuliu M hallovici comandantul pompierilor din Arad a primit parcela XIV, lotul 40, stângeni patrați 158 cu 3950 lei.
 - Ioan Mioz a primit parcela XIII, lotul 43, stângeni patrați 132 cu 3960 lei.
 - Ioan Mureșeanu ing. șef al orașului a primit parcela XXVI, lotul 6, stângeni patrați 130 cu 3900 lei.
 - Dr. Nicolae Nedelea jurisconsult al orașului a primit parcela XXVI, lotul 16, stângeni patrați 142 cu 4260 lei.
 - Lazar Nichi a primit parcela XXVI, lotul 11, stângeni patrați 148 cu 4440 lei.
 - Ștefan Olariu consilier financiar al orașului a primit parcela XXVI, lotul 5, stângeni patrați 126 cu 3780 lei.
 - Nicolae Oraz a primit parcela III, lotul 35, stângeni patrați 167 cu 2130 lei.
 - Francisc Paul a primit parcela III, lotul 36, stângeni patrați 167 cu 1670 lei.
 - Ioan Pfeiffer a primit parcela XIII, lotul 9, stângeni patrați 105, cu 2100 lei.
 - Ioan Pociojanu a primit parcela XXX, lotul 1, stângeni patrați 119 cu 3750 lei.
 - Constantin Popa consilier cultural a primit parcela XXVI, lotul 4, stângeni patrați 122 cu 3660 lei.
 - Andrei Patici a primit parcela XXVI, lotul 12, stângeni patrați 133 cu 3990 lei.
- Dr. Ioan Robu primarul orașului, a primit parcela XXVI, lotul 1, stângeni patrați 167 cu 6680 lei.
- Nicolae Sângorgeanu a primit parcela III, lotul 44, stângeni patrați 150 cu 1500 lei.
- Ioan Spornea a primit parcela XXV, lotul 24, stângeni patrați 134, cu 3350 lei.
- Antoniu Stupar a primit parcela XIII, lotul 11, stângeni patrați 105, cu 2100 lei.
- George Școlovan a primit parcela 13, lotul 148, stângeni patrați 129 cu 2580 lei.
- Ștefan Ștefan a primit parcela XXVI, lotul 14 stângeni patrați 151, cu 4530 lei.
- Iosif Takacs a primit parcela XIII, lotul 166, stângeni patrați 114, cu 2280 lei.
- Vass Barabas a primit parcela XIII, lotul 126, stângeni patrați 159 cu 3970 lei.
- Aurel Vășianu a primit parcela XIII, lotul 49, stângeni patrați 167 cu 5010 lei.
- În această ședință au fost respinse pe motive bine întemeiate următoarele cereri:
- Simuile Grosz, Adalbert Joo, Adalbert Juhasz, Iosif Kiss, Eugen Koize, Ioan Mayyr, Francisc Mandl, Mihail M-hes, Ioan Mico-sievici, Nicolae Popa, Ioan Sidner, Ioan Stupariu, Mihail Șir, Eugen Schutz, Uadi Anton și Zoltan Verec.
 - la a patra ședință s'au admis cererile: Ștefan Bălinat a primit parcela III, lotul 28, stângeni patrați 155 cu 1550 lei.
 - Vasile Dălea consilier economic a primit parcela XXV, lotul 18, stângeni patrați 167 cu 5485 lei.
 - Esechi Florias a primit parcela XIII, lotul 15, stângeni patrați 105 cu 2100 lei.
 - Dr. Ion Groza directorul spitalului județean a primit parcela XIII, lotul 151, stângeni patrați 129 cu 2580 lei.
 - Dr. Augustin Lazar subprefectul județului a primit parcela 26, lotul 21, stângeni patrați 149 cu 4470 lei.
 - Dr. Iustin Petruțiu primjarrisconsult al județului a primit parcela 26, lotul 13, stângeni patrați 155 cu 4050 lei.
 - Aron Petruțiu primnotar județean a primit parcela 25, lotul 19, stângeni patrați 145 cu 4350 lei.
 - Felmayr Iuliu contabil județean a primit parcela 13, lotul 7, stângeni patrați 129 cu 2580 lei.
 - Dr. Ioan Pieșa medic județean a primit parcela 13, lotul 47, stângeni patrați 152 cu 4560 lei.
 - Șef Iosif a primit parcela 13, lotul 54, stângeni patrați 167 cu 5010 lei.
 - Iue Șimșagan a primit parcela 13, lotul 13, stângeni patrați 105 cu 2100 lei.
 - Stancu Ercia șef contabil județean a primit parcela 13, lotul 17, stângeni patrați 103 cu 2060 lei.
 - Nicolae Tudor a primit parcela 13, lotul 51, stângeni patrați 167 cu 5010 lei.
- Au fost respinse cererile următoare pe motive bine întemeiate: Aurel Ditrich, dr. Joe Gherm, Alexandru Ruel și Sîndu Octavian.

(Urmează)

Rep.

Liceul militar „Mihai Viteazul” din Tg.-Mureș

— Lămuriri relativ la admiterea elevilor. —

I. Informații Generale. Liceul militar din Tg. Mureș are 7 clase. Absolvenții liceului sunt obligați a merge la una din școlile pregătitoare de ofiteri.

Elevii se împart în bursieri, solvenți și solvenți supranumerari. Bursierii nu plătesc întreținere; solvenții plătesc o sumă ce se hotărăște pentru fiecare an (anul acesta 6000 lei), iar solvenții supranumerari 9000 lei. Taxa se plătește în două rate la 15 Sept. și 15 Dec. în numărul la casieria unei percepții sau administrații financiare, iar recepția se depune la casieria liceului.

În afară de aceste sume se mai plătesc următoarele taxe:

- a) o taxă de instalare 1000 lei de fiecare elev bursier sau solvent, plătite la casieria liceului odată cu prezentarea elevului la școală.
- b) o taxă anuală de cărți și mat. didactice, în rată anul acesta la 400 lei pentru cl. 1-4 și 600 lei pentru clasele 5-7. Această taxă se plătește în numerar la casieria liceului, odată cu prezentarea elevului la școală.

II. Scutiri de taxă: 1. Nu plătesc nici o taxă; a) orfanii de război, b) fiii invalizilor de război.

2 Plătesc toate taxele pe jumătate: a) fiii ofițerilor activi și pensionari, b) fii funcționarilor civili, aflați de 15 ani în serviciul armatei.

3. Plătesc toate taxele pe sfert: fiii gradelor inferioare reangajați și aflați în activitate de serviciu.

III. Tratamente: Toți elevii liceului militar primesc hrană, îmbrăcăminte, întreținerea și cărțile dela școală. Elevii bursieri cari învață bine primesc și trans-

portul gratuit la dusul și înapoarea din vacanțe.

IV. Primirea elevilor la liceu se face numai prin concurs. Numărul locurilor se va hotărî printr-o decizie ministerială separată. Pentru anul aceasta la liceul militar din Tg. Mureș, vor fi cam 50 locuri pentru clasa I-a, din care cea mai mare parte solve. La concurs vor fi primiți numai elevii din Ardeal (elevii din Maramureș și Bistrița, Năsăud vor concura la Lic. M. Cernăuți, iar cei din Banat la Lic. M. Craiova.) Inspectoratul învățământului militar își rezervă dreptul a egala efectivul claselor de la un liceu la altul. Nu se admite sub nici un cuvânt candidaților de a trece examenul decât la liceul din regiunea respectivă.

V. Ținerea concursului. Cererea pentru concurs, însoțită de actele prevăzute mai jos trebuie să fie trimisă liceului în timpul dela 10 Iulie la 10 August 1925:

Comandații pentru clasa I-a trebuie să aibă vârsta de 10-13 ani impliniți la Septembrie 1925. Dispensa de vârstă se lasă la aprecierea comisiunii de examinare, care cere însă aprobarea lor dela Inspectoratul Inv. Militar. Ele nu vor fi mai mari de 6 luni peste etățile prevăzute în D. M. de față. Pentru cl. I-a nu se aprobă dispensă de vârstă la minus.

Vizita medicală va începe în dimineața zilei de 15 August, când toți candidații trebuie să fie prezenți la liceu.

Concursul constă din probe scrise și orale.

Atte amănunte privitoare la probele scrise și orale etc. se pot afla la fiecare administrație de plasă.

INFORMAȚIUNI

Un monument pentru Andrei Mureșianu

Citim în „Gazeta Transilvaniei”: Comitetul activ pentru ridicarea monumentului lui Andrei Mureșianu la Brașov, s'a întrunit la 17 Iulie sub președinția de onoare a d-lui deputat al Brașovului dl I. C. Grădișteanu fost ministru și orizontal activ dr. G. Băulescu, de față fiind d-iii: Prefectul Dmarat, dr. A. Sulică, Manolăscu, directorul Băucei Naționale, d-na Băulescu președnta Reuniunii femeilor române, profesor P. Theodorescu și N. Bir-buceanu.

S'a hotărât a se face adresele personalităților pentru patronare și să se lanseze apelul de subscripție pentru înălțarea acestei mari opere naționale.

In memoria unui mare artist român

Dl Al. Lepedatu, ministru al artelor, a comunicat legat unei Române din Paris că cheltăelile necesare pentru mormântul marelui tragedian De Max vor fi suportate de minister.

Pentru Loteria Sindicatului Presei române din Ardeal și Banat

Consiliul comunal al orașului Brașov a hotărât să cumpere lozuri de ale Loteriei Sindicatului Presei române din Ardeal și Banat, în suma de 10.000 lei.

A trebuit să fie în fruntea primăriei Brașov un concețean saș, ca dl dr. Schuell, ca să se întâmple această minune!

Dela Inspectoratul vânătoareii

La Inspectoratul de vânătoare din localitate, dela 1 August, petiționarii vor fi primiți numai în zilele de Marti, Joi, și Sâmbătă între orele 9-13.

Procesul celor cari au intrudus arme pentru comuniști în Bulgaria

SOFIA. — Judecându-se procesul celor dovediti că au introdus în Bulgaria armele aduse de bolșevici, cu birile, pe litoralul Mării Negre, vinovații au fost condamnați la 10, 5 și 1 an muncă silnică: 8 5 și 3 ani privați de drepturi și 275.000, 50.000 și 10.000 leva amendă.

La dezbaterile procesului nu s'a admis, pe motivul secretului de Stat, să se citească procesul verbal pentru armele găsite, ca să se vadă exact câte arme sunt, nici nu s'a prezentat ca corp delict aceste arme, însă este cunoscut că printre ele sunt: arme automate, englezești și americane cu marca bolșevici.

Armele sunt depozitate la Varna, de unde vor fi transportate la Sîmla.

Nenorocirea dela băile Bega

Timișoara, 22. — Georgescu Grgore, elev la școala superioară de telegrafie și Dara Jovicic, elevă dela Notre Dame, plimbandu-se cu barca pe Bega la băile plajă, s'au răsturnat, înecându-se.

Cedavrele încă nu s'au găsit.

Ultima oră

Lucrările comisiei mixte româno-ruse

Eri au început la Mihalcea (Ucraina) ședințele comisiei mixte ruso-române pentru cercetarea ultimelor diferențe întâmplalte pe Nistru.

Domnul general Iovanovici, șeful delegației române, a protestat în numele guvernului român, la toate tentativele ce le fac trupele sovietice și în special pentru manevra cu reflectoarele care s'a petrecut în cursul săptămânii trecute.

Cu această ocazi a delegația sovietică a reinoit propunerea de a se admite schimbul de refugiați către cele două state, prin punctele de trecere de pe Nistru.

a schimba cu bancnote noi bancnotele cari se află de prezent în circulație. Câștigul ce se va ivi din bancnotele pierdute sau uzate revine Statului. Bancnotele confecționate în streinăitate nu se vor putea falsifica, însă pregătirea lor cauzând băncei enorme cheltuieli direcțiunea a hotărât a le pregăti în țară înființând pentru acest scop o tipografie proprie. Din bancnotele de 500 lei numai o parte se va tipări în Franța, iar restul urmează a se tipări de tipografie băncei. Schimbarea bancnotelor de 500 lei se va începe la toamnă, dela care timp și celelalte bancnote se vor schimba treptat.

Nouile bancnote

BUCUREȘTI. — Conform convenției dintre Stat și Banca Națională, aceasta e obligată în decurs de 5 ani

Un nou canal la gurile Dunării

BUCUREȘTI. — Comisia europeană dunăreană a avizat guvernul că vooeste a zidi un canal navigabil în delta Dunării deoarece canalul Sulina nu corespunde cerințelor de azi.

Un războiu contra Rusiei Sovietice

Roma, 22. — Fiind intervievat de un redactor al ziarului „Il Scolo”, marele industriar și financiar german d. Arnold Reberg a făcut următoarele declarații în legătură cu pericolul bolșevic, care amenință omenirea.

„Europa se află actualmente în ajunul unor importante evenimente cu caracter politic internațional și care nu vor întârzia să se producă, avându-se în vedere că pericolul bolșevic care amenință siguranța omenirii, trebuie stăvilit.

Tot ce se petrece acum în China și Maroc este opera bolșevismului, care a început să amenințe serios și vastul imperiu colonial englez începând din Asia și până la Egipt.

Ocuparea Moscovei

„Pentru ca bolșevismul să fie completamente distrus, se impune însă ocuparea Moscovei. O asemenea operațiune este posibilă și chiar ușoară.

„Armata generalului Wranghel care a lăsat odată să ocupe Moscova, era o asociațiune de aventurieri, — și de aceea n'a putut duce la bun sfârșit — acțiunea pe care o proiectase.”

„Europa se va înscria cât de curând pentru a întreprinde un război comun contra Rusiei sovietice. Pentru reușita acestui război care va fi de scurtă durată, sunt necesari maximum 2 milioane de soldați.

„Victoria va fi sigură și completă, iar bolșevismul distrus cu desăvârșire.”

Naționalistii de pretutindeni se vor uni în lupta contra bolșevismului

„Se înșală acei cari cred că popoarele europene voesc pacea cu orice preț și prin urmare nu vor deslănțui un nou război.

„Naționalistii de pretutindeni — în fața pericolului comun care este bolșevismul — au început să-și strângă rândurile și sunt pe punctul să se unească.

„Între naționalistii germani, englezi și francezi au loc schimburi de vederi, iar cea mai puternică organizațiune naționalistă germană, — care numără peste 2 milioane de membri, — este gata să lupte alături de francezii contra Rusiei bolșevice.”

Anglia minată de propaganda comunistă

„Relațiunile între Anglia și soviete sunt foarte încordate și raperea lor va coincide cu începerea războiului contra Rusiei.”

„Anglia este minată acum și de somajul industrial, care a luat proporții îngrijitoare întrucât peste 2 milioane de muncitori fără lucru, trebuie ajutați de stat.

„Somajul se datorește faptului că Anglia a cunoscut să distrugă concurența Germaniei, — dar a distrus și capacitatea de cumpărare a noastră, — care eram un client important al Mării Britanii. Distrus este și puternicul imperiu rusesc.

„Acum din Rusia se dirijează întregă acțiune pentru minarea imperiului colonial englez și provocarea revoluției mondiale. Acolo există centrala de unde pornesc agenții și instrucțiuni în toată lumea, pentru intensificarea propagandei bolșevice.

„Guvernul sovietic trebuie distrus în interesul superior al pacificării întregii omeniri.

„Anglia știe cu precizie această și pregătește în taină, dar cu tenacitate, distrugerea bolșevismului.”

„În privința unei acțiuni comune anti-bolșevice, tratativele între Anglia și Germania, sunt aproape terminate. Se știe chiar și generalul care va comanda trupele germane de operațiune.”

„Dacă Ludendorff nu ar fi compromis politiceste, el ar fi primit comanda trupelor germane, care se va încredința generalului Hoffman, ca specialist pe frontul rus.”

Bibliografie

- A apărut în editura „CARTEA ROMÂNESCĂ”:
- „Orașe din România”, cu 62 figuri de I. Simionescu, prof. Universitar. Prețul 80 lei.
- Biblioteca Minerva No. 118. — „Povești extraordinare” de Edgar Poe traducere de N. Dascovici. Prețul 5 lei.
- Biblioteca Minerva No. 52. — „Nuvele arabe”, de Miriam Harry, traducere de N. Pandelea. Prețul 5 lei.
- Biblioteca Minerva No. 181. — „Povești și Fabule”, de Charles Nodier, traducere de N. N. Răutu. Prețul 8 lei.
- Cunoștințe foloșitoare. Seria C No 22. — „Sp. C. Haret”, de I. Simionescu, prof. Universitar. Prețul 4 lei.
- Pagini alese No. 193. — „Mecantea”, de Ion Agârbiceanu. Prețul 3 lei.
- Pagini Alese, No. 179. În vreme de război, de I. L. Caragiale. — Prețul 3 lei.
- Pagini Alese, No. 180: Izlaz iefiin, de I. C. Visarion. — Prețul 3 lei.
- Pagini Alese, No. 171: Poveste, de I. L. Caragiale. Prețul 3 lei.

Economice.

Funcționarea în țară a Camerelor de comerț străine

Ministerul industriei și comerțului a publicat în „Monitorul Oficial” următorul comunicat:

În conformitate cu art. 51 din legea pentru reorganizarea Camerelor de comerț și industrie, promulgată prin „Monitorul Oficial” No. 102 din 12 Malu 1925 Camerele de comerț și de industrie străine și mixte, în ființă în țară, sunt obligate ca în termen de trei luni dela promulgarea acestei legi să-și reguleze pozițiunea potrivit dispozițiilor ei.

Termenul expiră la 12 August 1923 și cum până acum numitele Camere de comerț și de industrie nu au îndeplinit formele legale de funcționare, li se pune în vedere să ceară guvernului român, prin ministerul industriei și comerțului, autorizațiune de funcționare, fără de care nu pot avea ființă.

Cererea va fi însoțită de:

- a) Statutele Camerei, în forma lor definitivă;
- b) Lista membrilor ce compun Camera și comitetul ei, cu arătarea profesiei și domiciliului fiecăruia.
- c) O declarație a guvernului țării ai cărei supuși străini intră în compunerea Camerei și acolo se observă reciprocitatea pentru Camerele de comerț și industrie de același fel.

O nouă criză industrială în Anglia

Industria lăinii din Yorkshire e amenințată de o criză. În cazul unui lockout ar rămâne neocupați 250.000 muncitori, afară dacă Tradeunionile vor povățui pe aderenții lor să accepte o reducere a indemnității pentru scumpetea trăului, propusă de patron.

Organizarea aviației comerciale

PRAGA. — La Brno au început tratative pentru serviciul serian polono-ceshoslovac cu scopul de a stabili o linie poloneză Viena-Kracovia care să treacă prin teritoriul cehoslovac. Se vor urma apoi negocieri pentru

un tratat aeronautilic cu Ungaria, deoarece s'a hotărât să se realizeze încă în cursul acestui an serviciul Budapesta—Brno—Praga. Se mai proiectează începerea de tratative cu Italia pentru o linie Praga—Triest, cu dorința de a fi pusă în funcțiune tot în cursul anului curent. Noua societate aviației cehoslovacă, care dispune de un capital de 9 și jumătate milioane coroane cehce, a fost somată de guvern să depună o declarație asupra liniilor internaționale pe care o proiectează.

Cartelul fabricilor de catifea

PRAGA. — Ziarul „Tribuna” înregistrează înființarea unui cartel al fabricilor cehoslovace de catifele de mătase, din care însă nu face parte fabrica Reichert. Cartelul își propune să introducă condițiunile de cari se cerrește cartelul din Crefeld și fabricile de mătase din Lyon.

Exportul fructelor din Ungaria

Ministrul de comerț al Ungariei, în înțelegere cu direcția căilor ferate, a acordat avantajii extraordinare cultivatorilor de fructe, prin reducerea la minimum a taxelor de transport, în vederea exportului.

Devizele și valuta.

Rad or, 23 Iulie.

BURSA:		
Zurich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	12262 50	12262 50
Amsterdam	206 90	205 90
New-York	515. —	515. —
Londra	2503 —	2503 —
Paris	2425 —	2415 —
Milano	1891 —	1875 —
Praga	1525 —	1525 —
Budapesta	7237 50	7237 50
Belgrad	915 —	905 —
București	250 —	250 —

Varșovia	9862 50	9862 50
Viena	7255 —	72 55

Cursul devizelor București

pe ziua de 23 Iulie 1925.

	Cerute	Oferite
Paris	9.65	—
Berlin	—	—
Londra	997	—
New-York	205 —	—
Italia	775 —	—
Elveția	39 75	—
Viena	29 —	—
Budapesta	—	—
Praga	6 05	—

Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	760 —	—
Mărci	47 —	—
Leva	149 —	—
Lire otomane	112 —	—
Sterline	995 —	—
Francezi	10 10	—
Elvețieni	39 —	—
Italiani	78 0 —	—
Drachme	340 —	—
Dinari	355 —	—
Dolari	203 —	—
Marca poloneză	38 —	—
Coroane austriacă	30 —	—
„ maghiară	29 —	—
„ cehoslovacă	6 10	—

Reclama e sufletul comerțului

Francisc Hagyak, lăcătuș Arad, Str. Mărășeștilor, vis-a-vis cu Prefectura poliției. Pregătește în soiul acest de meserie ori și ce fel de comenzi ș. a.: porți decorate, rolo garduri din fier pt. morminte, grătare de șponaj, mașini de încălzit (cuptoare) din metal de prima calitate, confecționate punctual pe prețuri efiene. — Primește reparări. (14)

„ASTRA”
Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare
S. A. Arad

Adr. telegr.: VAGONASTRA
TELEFON: 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Automobile pentru circulație în orașe, stabiliment de băi, și pentru circulație interurbană. Camioane cu transmisiiune prin cardan, sau lanțuri. (Încărcătură 3 tone). — Automobile cisterne pentru transporturi de ulei, benzina și petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — Strunguri de precizie pentru tăierea de ghevinduri Withworth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm. Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Piese de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magaziiile de consignație mai jos notate:

- Arad: Intreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri nr. 6.
- Brașov: „Silvania” Intreprindere Tehnică S. A. Piața Boilor nr. 7.
- Cernăuți: „Mecano” S. A. Piața Unirii numărul 9.
- Cluj: Blaga Emil, Piața Ștefan Cel-Mare numărul 3.
- Lugoj: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj.
- Oradea-Mare: „Economia” S. A. p. t. Comerț și Indust. Piața Mihai Viteazul 1.
- Sătmar: Frații Princz, Turnătoria de Fier și Fabrică de Mașini
- Sibiu: Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade.
- Târgu-Mureș: Biró E. Ing. mech. întreprind. tehnică Strada Ștefan V. 1a/.
- Timișoara: Schwäbischer Landwirtschaftverein, Gorove-gasse 5.

Illyes și Bakacs prăvălia de mod engleză și franceză
s'a transmutat
în Strada Eminescu (Deak Ferenc-utca) No 6. în fosta cofetărie Frank (146)

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A.
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)